Семь «стариков» и одна девушка

На кресло депутата от Куйбышевского избирательного округа №35 претендуют восемь человек

Закончился прием документов о выдвижении кандидатов в депутаты Самарской городской Думы от Куйбышевского избирательного округа №35. Желание принять участие в довыборах изъявили восемь человек. По мнению экспертов, основная борьба в округе развернется между Ириной Кочуевой, выдвинутой «Единой Россией», и Сергеем Игуменовым, которого поддерживает КПРФ.
ПРИЕМ ОКОНЧЕН
Кресло депутата гордумы от Куйбышевского избирательного округа №35 освободилось в декабре прошлого года, когда занимавший егоАлександр Карпяк был избран в областной парламент. 19 июля городская Дума Самары назначила довыборы по этому округу на 14 октября. Функции окружной избирательной комиссии возложены на ТИК Куйбышевского района.
А 9 августа закончился прием документов о выдвижении от потенциальных кандидатов, желающих занять освободившееся кресло. Претендентов оказалось восемь: пять - от выдвинувших их политических партий и три - самовыдвиженцы.
ПАРТИЙНЫЕ СОИСКАТЕЛИ
«Единая Россия» сделала ставку на председателя правления Самарской региональной общественной организации правовой помощи и просвещения «Гражданская позиция» Ирину Кочуеву. В октябре 2010 года она уже пыталась стать депутатом городской Думы Самары, баллотируясь по Октябрьскому избирательному округу №7, однако проиграла Сергею Арсентьеву. Не смогла она стать и депутатом Самарской губернской Думы в декабре 2011 года - тогда в областной парламент прошел бывший директор ОАО «Куйбышевский нефтеперерабатывающий завод» Александр Карпяк. В конце июля Кочуева выиграла внутрипартийные праймериз, набрав по итогам четырех встреч 225 голосов из 246.
КПРФ выдвинула своим кандидатом второго секретаря Советского   райкома партии, члена Самарского городского комитета Сергея Игуменова. В декабре прошлого года он баллотировался в депутаты Самарской губернской Думы по Советскому избирательному округу №3, но проиграл первому заместителю генерального директора ОАО «Средневолжская газовая компания» Вячеславу Пикалову.
Еще одного коммуниста выдвинула недавно зарегистрированная партия «Коммунисты России». Им оказался генеральный директор ООО «Альянс» Владимир Пушкин, проживающий в Куйбышевском районе.
От ЛДПР в выборах планирует принять участие вице-президент федерации фехтования Самарской области Федор Зубов.
Воссозданная и зарегистрированная в июне экологическая партия «Зеленые» выдвинула своим кандидатом руководителя регионального отделения, директора «Дорожного радио» в Самаре» Бориса Фрадкова.
«Справедливая Россия» решила не участвовать в довыборах, при этом в региональном отделении заявили, что, возможно, поддержат одного из претендентов, но пока не определились с кандидатурой.
СВОБОДНЫЕ ХУДОЖНИКИ
Три самарца решили идти на выборы в качестве самовыдвиженцев. Двое из них довольно известны - адвокат Андрей Соколов и заместитель директора по коммерческим вопросам ООО «Проект-Сервис» Сергей Юрин. Первый стал известен широкой публике весной 2010 года, когда начал защищать интересы семьиГеоргия Кутузова, умершего после превышения должностных полномочий сотрудниками милиции. В декабре прошлого года Соколов баллотировался в депутаты губернской Думы по Самарскому избирательному округу №2 и проиграл ректору Поволжской государственной социально-гуманитарной академии Игорю Вершинину. Второй, Сергей Юрин, много лет проработал в избирательной комиссии Самарской области и отлично разбирается в нюансах предвыборной борьбы.
Еще одного самовыдвиженца - временно не работающего Дмитрия Гуренкова - наблюдатели связывают с руководителем регионального отделения партии «Яблоко» Игорем Ермоленко. Взять комментарий у последнего не удалось, поскольку сейчас он находится в отпуске за границей.
НЕСОСТОЯВШАЯСЯ СЕНСАЦИЯ
Как ранее сообщал руководитель регионального отделения «Коммунистов России» Вадим Байков, партия планировала выдвинуть на довыборах генерал-полковника в отставке, бывшего депутата Государственной Думы Альберта Макашова. Но после переговоров, как заявил Байков, Макашов отказался принимать участие в выборах по состоянию здоровья.
Президент Фонда социальных исследований Владимир Звоновскийвыразил сомнение в том, что Макашов отказался от участия в выборах из-за плохого самочувствия. «В 1991 году он баллотировался в президенты РСФСР, потом дважды был депутатом Госдумы, и закончить такую яркую политическую карьеру депутатом городской Думы... было бы очень странно», - иронизирует эксперт. Члена городской избирательной комиссии Алексея Комелева удивило то, что на довыборы не пошел  Сергей Советкин.
«Это неформальный лидер общественного мнения центральной части Куйбышевского района, говорит Комелев. - Он активно пытался развивать на территории района местное самоуправление, участвовал во многих избирательных компаниях, но в этот раз почему-то отказался от борьбы».
КТО НА ЧТО ГОРАЗД
По словам Владимира Звоновского, при таком небольшом количестве избирателей, проживающих в Куйбышевском районе, и предполагаемой явке - примерно 25% - результат может быть любым. «Не исключено, что решающим фактором станет мнение жителей одного пятиэтажного дома», - рассуждает он. Директор центра «Социальная механика» Михаил Чураков отмечает, что самым серьезным кандидатом является Ирина Кочуева. «Это сильная фигура, которая может выиграть - и за счет поддержки «Белого дома», а также благодаря своему темпераменту и яркому типажу, - говорит эксперт. - Борис Фрадков - аутсайдер, который возьмет пару процентов из-за красивого названия партии». По мнению Чуракова, основная борьба развернется между Кочуевой и Игуменовым. «Но я думаю, что в итоге победит Кочуева», -предполагает он.
А вот генеральный директор PR-агентства «Экономика и власть»Дмитрий Савчук считает, что если на выборах будет идти честная борьба один на один, то победит Игуменов. «Практика показывает, что протестного электората гораздо больше, чем прокремлевского, - поясняет он. - Но есть одна проблема - этот электорат размазывается между оппозиционными и псевдооппозиционными партиями. И если одному кандидату удастся аккумулировать его вокруг себя, то это будет чистая победа. А вот если бы в выборах принял участие Макашов, то он бы победить не смог. Они с Игуменовым просто раздербанили бы оппозиционный электорат. Может быть, битва и была бы захватывающей, но победа тогда точно досталась бы Ирине Кочуевой». 
ПЕРВЫЙ РУБЕЖ
До 18.00 первого сентября и представители партий, и самовыдвиженцы должны предоставить в ТИК Куйбышевского района Самары необходимый для регистрации комплект документов. Кроме того, самовыдвиженцы должны собрать по 158 подписей избирателей. Зарегистрировать претендента в качестве кандидата в депутаты избирательная комиссия должна в течение десяти дней после сдачи полного пакета документов. Лишь после этого можно говорить о том, кто будет реально претендовать на освободившийся мандат.
Вчера Федор Зубов, Сергей Игуменов и Ирина Кочуева были зарегистрированы кандидатами в депутаты и теперь могут приступить к агитации. 

КОММЕНТАРИИ

Александр Фетисов, секретарь регионального отделения партии «Единая Россия»:
- Ирина Кочуева из Куйбышевского района, хорошо его знает и, став депутатом, сразу возьмется за работу. Хотя она уже работает в районе. Консультирует граждан, помогает отстаивать права, тогда как других кандидатов многие увидят впервые. С Кочуевой у нас совпадает главный приоритет -не обещания, а конкретные дела вне зависимости от выборов.

Алексей Лескин, первый секретарь Самарского обкома КПРФ:
- Мы рассмотрели целый список наших товарищей и решили остановиться на Сергее Игуменове. О кандидатах от других партий я ничего говорить не буду, чтобы не лить воду на чью-то мельницу. Я надеюсь, что все кандидаты (за своего-то мы ручаемся) будут работать в рамках правового поля.
Олег Кондратьев
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