ВОПРОС НЕДЕЛИ: ЗАЧЕМ В САМАРУ ПРИЕХАЛ ДМИТРИЙ МЕДВЕДЕВ?
Михаил Чураков, директор Центра «Социальная Механика».
Немного пофантазировав, можно обозначить целый веер причин и смыслов такого визита, причем прямо противоположных. Но так или иначе, основными факторами, определяющими ситуацию являются следующие: 
- Дмитрий Медведев - участник спецоперации «преемник»;
- Медведев назначен ответственным за президентские национальные проекты (их исполнение - весьма выгодный фон для политика);
- часть национальных программ находится также и в сфере ответственности Михаила Зурабова;
- самарская область – инициативный лидер в реализации идей созвучных новейшим президентским программам.
Такие моменты, как вхождение губернатора в «Единую Россию», возможности изменений в сфере поставки лекарственных препаратов, упоминавшаяся закрытость встречи можно считать гораздо менее существенными.
Демонстрируемые нам федеральным и областным PR результаты встречи (область и ее руководство похвалили за успешно выполняемые проекты в сфере здравоохранения и ЖКХ и не заметили проблем с сельским хозяйством и образованием) говорят о том, что изначальный настрой визита был позитивным, что и было протокольно реализовано. 
Выстраивая общую логику, можно предположить что: президент отдал реализацию наиболее перспективного в плане паблисити проекта в руки одному из потенциальных преемников, последнему нужен успешный опыт реализации означенных проектов, а самарская область в этом плане оказалась подходящим ресурсом. Ведь, как известно, политика – это умение использовать чужие ресурсы.
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