Монетизация и кандидатура будущего губернатора Самарской области.
Стали темами опроса, проведенного центром социсследований "Социальная Механика"

Сегодня в Самаре прошла пресс-конференция, посвященная результатам социсследования "Отношение горожан старшего поколения к актуальным социально-политическим проблемам региона". Во встрече приняли участие руководители проектов ЦГТИ "Социальная Механика" Татьяна Громова и Татьяна Фомина. 

Центр "Социальная Механика" провел в феврале этого года экспресс-опрос по изучению отношения жителей города к монетизации льгот и назначению губернатора Самарской области. Причем изучалось мнение респондентов старше 45 лет, поскольку именно эта возрастная категория составляет наиболее активную группу избирателей и именно ее больше всего затронула реформа по монетизации льгот. Всего было опрошено 450 респондентов. Сбор информации проводился по методике случайного отбора во всех районах Самары. Ошибка выборки составила 3,98%. 

По результатам исследования, среди старшего поколения самарцев нет однозначно негативной или позитивной оценки социальной реформы. Так, 41,1% поддержали монетизацию льгот, а 52,5% высказались против этих преобразований. Причем чем старше респонденты, тем сильнее неприятие реформы. Но, по мнению социологов, следует учесть, что пожилые люди изначально более негативно настроены на замену льгот денежными компенсациями, так что в целом среди населения уровень поддержки реформы должен быть выше. 

Основную вину за обострение социальной ситуации самарские представители старшего поколения возлагают на российское правительство и Президента (36,9% и 21,1% соответственно). Причем горожане предпенсионного возраста относятся к Президенту более лояльно (среди них лишь 16% обвиняют Президента), и более критично - к правительству Фрадкова (41,7%). В то время как пенсионеры старше 66 лет чаще обвиняют именно Путина (25,9%).

Общероссийские исследования демонстрируют примерно те же тенденции. По данным "Левада-Центр", в январе лишь 33% опрошенных россиян в той или иной мере поддерживали решение правительства о замене льгот денежными компенсациями, а 57% были против. В феврале уже 42% высказались "за" и 47% - "против". В ходе исследования было опрошено 1600 россиян в 46 регионах. 

Косвенное подтверждение одобрения реформы населением дает и оценка опрошенными своего материального положения в связи с монетизацией. Для 39,3% самарцев изменения ухудшат материальное положение их семей, для остальных же - оно либо не изменится (44,4%), либо улучшится (13,1%). Причем позитивные изменения отмечает каждый пятый пенсионер старше 66 лет.

А по данным "Левада-Центра", только 28% россиян считают, что монетизация льгот ухудшит их материальное положение. Для 50% опрошенных ситуация практически не изменится. Среди причин специалисты называют вновь начавшуюся агитационную кампанию, а также гораздо большие опасения по поводу повышения цен на услуги ЖКХ, которое затрагивает все слои населения. 

Однако, опрос "Социальной Механики" показал, что акции протеста против монетизации льгот не одобряют лишь 11,1% людей старшего поколения. Две трети опрошенных заявили о своей поддержке таких акций. Причем женщины и пенсионеры (60,9% и 64,3% соответственно) - чаще всего. В то время как среди горожан старшего трудоспособного возраста сторонников подобных мероприятий меньше - 51,9%. 

В ходе исследования выяснялись также симпатии горожан по отношению к возможным претендентам на пост губернатора Самарской области и оценивались шансы их назначения на этот пост Президентом РФ. Более четверти опрошенных не выделяют четкого претендента. Это говорит, с одной стороны, о некоторой растерянности населения в связи с изменением "правил игры" на политическом поле, а с другой - о потере интереса к вопросу о будущем главе губернии, поскольку теперь от граждан здесь ничего не зависит. 

Среди определившихся со своими политическими предпочтениями наибольший рейтинг имеют два потенциальных соискателя: Виктор Казаков и Константин Титов. Причем первого в большей степени склонны поддерживать горожане старшего трудоспособного возраста. Интересно, что достаточно много голосов получил председатель правительства Самарской области Сергей Сычев, фамилия которого не была указана в списке предполагаемых претендентов. 

При оценке шансов быть назначенными на пост губернатора расклад несколько меняется. Фаворитом здесь выступает Константин Титов - около четверти опрошенных уверены, что именно его назначит Президент. Второе место занимает "темная лошадка" из другого региона. 

Для справки: Центр гуманитарных технологий и исследований "Социальная механика" создан в 2003 году. К началу 2005 года сотрудники организации провели более 60 крупных социологических и маркетинговых исследований, принимали участие в качестве приглашенных экспертов в 20 с лишним предвыборных кампаниях. Направления деятельности центра - социологические, маркетинговые, электоральные и имиджевые исследования, организация региональных полей для межрегиональных и общероссийских исследований, разработка и реализация рекламных и информационных кампаний, информационный, управленческий, предвыборный и бизнес консалтинг и т.д. 
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